

# Ako sa správať v cudzine - Fínsko, Nórsko, Švédsko a Dánsko :)

## Zdravenie

Fíni sú ochotní prejsť čo najrýchlejšie na tykanie. Nóri zostávajú pri vykaní, ako oslovenie sa používa priezvisko. Vo Švédsku a Dánsku je skôr v kurze krstné meno a tykanie. Akademické tituly sa používajú len v písomnom styku.

Fínov potešia slová *hyvää päivää* (Dobrý deň), *kiitos* (ďakujem) a *näkemiin* (Dovidenia). Fíni sú veľmi slušní, tak preto často ďakujú (*kiitos*).

## Zvláštnosti pri obchodovaní

Veľkou výhodou v obchodnom styku je skutočnosť, že v Škandinávii hovorí veľa ľudí veľmi dobre po anglicky. Veľmi si tu cenia pozornosť a vecnosť. Dôveru tu považujú za jeden z najdôležitejších faktorov, ale všetky dohody sa okamžite zakotvujú v písomnej podobe. Švédi nemajú radi nečakané a spontánne rozhodnutia a nemajú radi ani pokusy o urýchlenie rozhodovania, pretože si všetko radi dôkladne premyslia. Preto tu budeme musieť vynaložiť trochu viac trpezlivosti.

## Tiež dôležité

Vo Fínsku je veľmi drahý alkohol (podobne ako vo všetkých škandinávskych krajinách). Zdôvodňuje sa to štátnou zdravotnou politikou. Zdanením alkoholu sa subvencuje zdravotníctvo. Ak sme hosťami škandinávskej rodiny, treba si vopred overiť, či by im ako darček nevyhovovala fľaša značkovej liehoviny. Niektoré rodiny „dúfajú“, že dostanú práve takýto darček, no v iných sa hnevajú. Škandinávia nemá príliš v láske fajčiarov, preto sa tu fajčí zásadne v uzavretých priestoroch. Do bytu sa nevstupuje v topánkach z ulice, pred vstupom do bytu sa treba vyzuť.

## Sauna v Škandinávii

Sauna sa v Škandinávii považuje za úplne normálnu vec. Musíme byť pripravení na pozvanie; ak ho odmietneme, často narazíme na nechápavé pohľady. Ak z nejakých príčin nechceme ísť do sauny, musíme mať už vopred pripravenú vhodnú výhovorku. „Nachladnutie“ nie je práve najlepší nápad, pretože hostitelia povedia, že je to vynikajúci prostriedok na vyliečenie. Oveľa lepšie bude znieť, ak povieme, že nám to zakázal lekár kvôli krvnému tlaku.

## ČO MÁME ROBIŤ

- Pred vstupom do súkromného bytu si vyzuť topánky.

## ČO NEMÁME ROBIŤ

- Fajčiť bez dovolenia.
- Spájať súkromný život s obchodovaním.